

CONSTANȚA

APARE DUMINICA

20 Banî Numărul

Administrația strada Gărei No. 25.

Abonamentul Lei 10 pe an

Alegera și consiliul comunei Constanța

Ziarul de sub direcțiunea d-lui Vasile M. Cogalniceanu, *Steaua Dunării*, în numărul său de la 15 Noembrie, a avut un articol cu titlul, peste trei coloane, „**Alegerile din Constanța**” cu resumatul următor: *„Impărțirea pe naționalități, — miseriile administrației, — tragediile pe sfoara, — căsul d-lui P. Grigorescu.”*

Articolul începe ast-fel: „In Dobrogea actualmente se urmează o politică pe care cu drept cuvânt și fără exagerațiune putem să o calificăm de nebună și smintită”; aceasta din pricina erei noi inaugurate de actualul prefect, a alegerilor comunale pe naționalități.

Ne facem datoria a constata că in județul nostru, această eră n'a fost inaugurată de cât in orașul Constanța, incolo nu s'a schimbat absolut nimic; alegerile au urmat ca și acum douăzeci de ani. In județul vecin, da; acolo d-l Nenițescu, pe care nu-l cunoșțem de cât după fapte, a împărțit alegătorii pe naționalități sau confesiunii, in toate orașele și satele.

Fapta d-lui Nenițescu, răspundea, de anul trecut, de când a venit d-sa in capul acelu județ, la o necesitate de mult simțită: aceea a reformării întregului regim administrativ, cu desavârșire strein de aspirațiunile Românilor in Dobrogea, până la venirea d-sale in capul județului.

Impărțirea alegătorilor pe naționalități e permisă, indicată oare-cum de legea organică a Dobrogei, de art. 50, care permite șefului județului sa facă această împărțire, dacă crede necesar.

Impărțirea este dar legală, deosebit că acolo era chiar necesară, in cele mai multe din centrele de populațiune.

In județul nostru s'a făcut numai la reședință acest lucru, ceea ce nu e de cât o *nărăoție*, efect al necunoașterii

împrejurărilor locale, nărăoție la care primarul, d-l Eust. Schina, s'a supus de bună voie, revocând prima convocare a alegătorilor într'un singur colegiu, și inlocuind-o cu aceea cunoscută, bazat pe intervenirea oficială a prefectului.

Orașele și satele acestui județ sunt, in bună parte, populate, ca și cele din Tulcea, cu elemente diferite.

Dacă un-deputat sau senator ar întreba pe d-l ministru de interne, cum se esplică această anomalie, suntem siguri că n'ar putea caracteriza alt-fel lucrul de cât cum am făcut noi: iar dacă ar sta cuiva prin putință să ceară d-lui prefect socoteala de ce numai in Constanța a luat această masura, și nu și in Medjidia, Herșova, Mangalia, Cernavoda etc., populate asemenea de elemente impestrițate, răspunsul ce l'ar da l'ar desemna pentru alt-ceva de cât pentru postul de șef al unui district populat cu atâtea elemente eterogene câte sunt in Dobrogea.

Orașenii Constanței au avut tot-d'auna bunul simț, la alegere, de a vota pentru câte unul sau doi candidați din fie-care naționalitate, între cari românii au fost tot-d'auna atâți câți sunt și in actualul consiliu comunal. Vina că adese ori consiliile nu și-au înțeles chemarea, a fost numai a prefectilor, că n'au pus in consiliu mai mulți români. — In ce se deosebete actualul consiliu, alcătuit de infocatul naționalist, autorul imoral al mișcării și memoriului Ardelenilor strinși acum două ani la Medjidie, de consiliul trecut al Comunei Constanța? Ne e greu să numim persoanele și să le caracterizăm, căci am dovedi că nu s'a schimbat nimic; in rău, poate, vom vedea; in bine nu ne vine să credem, de la niște candidați cari n'au ținut măcar să subscrie manifestul către alegători împreună cu cel ce lua, in numele lor, angajamentele de lucrări viitoare la comună.

Confratele bucureștean dăce că împărțirea pe naționalități a colegiului electoral s'ar fi făcut de teama fostului primar d-l M. Coiciu. Dacă ar fi așa, iarăși este o nărăoție, izvorita din necunoaștința împrejurărilor locale. Confratele dăce că sunt inșiști in liste vr'o 300 Români și 60 Greci, total la secția I-a, româno-greacă, 300 alegători. Adevărul e că la Secția I-a sunt 412 alegători, iar la secția II-a, compusă din Bulgari, Turci și Tătari, Armeni, Evrei și alte 3-4 naționalități, sunt 112 alegători. Majoritatea mare la Secția I-a este a Românilor. Toata Constanța știe că d-l Coiciu n'are simpatia elementului românesc, n'a avut-o nici o-dată. D-l Coiciu și-a pus candidatura la Secția II-a, unde are oare-cari simpatii printre congeneri și niște rude contractate, neindrăzbind a și-o pune la Secția româno-greacă, unde n'ar fi avut nici 27 voturi câte a obținut la Secția II-a; — de unde dar teama de d-l Coiciu!

Alt-ceva a urmărit d-l Luca Ionescu, făcând această împărțire. D-sa a voit tocmai să nu fie români; cel puțin majoritatea să o aibă docilă, cum a avut-o totți prefectii de până acum. Dar atunci ni se va dăce, pentru ce a staruit să introducă pe funcționari in liste! Răspundem: iaca așa, că majoritatea consiliului să nu știe nici o-dată despre ce e vorba, in consiliu. Fapt este că avem tot atâția români in actualul consiliu comunal câți și in consiliul trecut. Trei domni consilieri *aleși* de d-l prefect nu știu nimica românește, ca și in consiliul trecut. Diferența între unii și alții este că foștii trei consilieri, cari nu știau românește, erau cel puțin *aleși* de popor, contra voinței prefectilor de pe atunci; acum, cei actuali, sunt *aleși* și *numiți* de actualul prefect, românul Luca Ionescu, prefectul regimului *național*.

Făgăduim confrăților pe alta dată,

dacă sunt curioși, motivele pentru care credem nu' l ca consiliul a fost alcătuit cum e.

Că Primarul a refuzat sala Cazinului comunal, nde d-l Coiciu era să ție o întrunire publică, a făcut foarte bine. Sala, mobilată de guvern pentru banquetul regal de acum trei ani, nu se pretează pentru electorii lui Coiciu; iar că prefectul ar fi amenințat pe restul proprietarilor de săli și cafenele, acesta nu poate fi de cât o glumă à la Dedu Ivan: Coiciu și cu Luca Ionescu, trăind din aceleași inspirațiuni, ca doi frați dintr'o tulpină, la masă înainte de alegeți ca și la vinătoare dupe alegeți, nu s'au putut gălcevi din atâta lucru.

Că funcționarii au votat pentru d-l Schina e foarte natural. Nu cum-va erau să nu vie la vot funcționarii mici, după cum s'au obținut cei mai mari, ori independenți, în număr de peste una sută? căci n'au votat de cât 283 din 412 al Secției I-ia? Alta listă serioasă n'a fost; — aceea care s'a prezintat, numai cu o oră înainte deschiderii urnei, obținând 12 voturi, n'a putut fi de cât o inscenare polițienescă — trei candidați de pe dânsa nu s'au prezintat măcar la vot — cu cine erau să voteze funcționarii *siliți* a vota? De altmintrelea funcționarii Constanței, având sentimente diferite și aparținând, în mod intim, tuturor grupurilor și partidelor politice, au mai dat și altă dată lecții de bună cuviință prefectilor cari se amestecău prea mult în alegerile locale. Nu ne indoim un minut că s'ar fi întemplat același lucru și la alegerea de est an, dacă i-ar mai fi plăcut cuiva să stea de proptă cu candidații stăpânirei, cum s'a întemplat la cele-l'alte două alegeri trecute. — Ast-fel cum s'a făcut, primăria d-lui Schina nu face o pară mai mult, din acest punct de vedere, de cât face ori-care comisariat polițienesc.

Candidații administrației, căci de dânsa erau puși, n'au fost combătuți de cât la Secția a II-a — Românii și Grecii sunt mult mai practici — și aci ei au căzut în balotagiū, cu toate presiunile fățișe exercitate: *toți* agenții polițienesci stând tot timpul împrejurul localului de vot.

Fapt este că domnii avocați, singurul element român care se ocupa aci ceva de afacerile politice, au fost, unit trași pe sfoară, care se ține și acum întinsa, și cu toți amenințați cu ridicarea dreptului de a mai pleda, dacă fac gura contra candidaturii lui Schina.

N'avem să ne ocupăm de dânsul; e treaba lor să spue cum au fost unit opritți chiar a eși din case trei-patru zile înainte de alegere, dar mai bine ar face să tacă; atâta sacrificiu pot și ei să facă, pentru interesele Dobrogei, măcar la 4 ani o-dată.

Cât pentru cazul d-lui P. Grigorescu — căruia confratele bucureștean i-a făcut onoarea unei deosebite atențiuni, directorul ziarului nostru a trimis redacțiunii ziarului „Steaua Dunării” o întimpinare, care s'a publicat în numărul de la 22 Noembrie, precedată de câte-va cuvinte destul de măgulitoare, pentru care aducem stimaților confrăți toate mulțumirile noastre.

Eată acea scrisoare:

Cuția cu scrisori

„Primum de la P. Grigorescu, directorul ziarului „Constanța”, următoarea scrisoare. Îi dăm loc cu plăcere, „mai cu seamă că noi în tot-dea-una am stimat în d. Grigorescu independența d-sale pe care sperăm că și-o va menține și de aci înainte.

„Constanța 16 Noembrie 1898.

„Domnule Director și
„Stimate confrate,

„În expunerea ce faceți prin ziarul „Domniei-văstre „Steaua Dunării” de la „15 curent, pe care am primit-o astă-dzi, „asupra alegerii din Constanța, — între informațiunile și aprecierile greșite ce „ei s'a trimis, este una care mă privește personal, asupra căreia țin să vă rog să faceți rectificarea cuvenită prin „însași ziarul D-v., rămânând să mă ocup în ziarul meu de cele-l'alte.

„Duceți că d-l Luca Ionescu, în sprijinul ce trebuia să dau d-lui Schina, „mi-ar fi făgăduit că voi fi numit consilier comunal, din partea guvernului, „și „ceva mai mult, chiar ofițeratul „stărei civile i se va acorda prin această „dublă numire, d-l prefect Luca Ionescu „s'a arătat foarte abil, fiind-că la orice velleitate de independentism din partea d-lui P. Grigorescu, adio retribuția de la starea civilă, adio consiliul „comunal!“

„Am onoare a vă încunoștința, și vă rog să mă credeți, căci nu va fi nimenea în stare să'mi dea vre-o desmintire, că, afară de slujba de silvicultor al Statului, pe care am avut-o 16 ani, până la numirea la Domeniul ministrului Ilariu, și cum îl mai chiamă, n'am mai solicitat nimenui, în viața mea, nici prin grai, nici prin scris, vre-o favoare sau func-

țiune nici la Stat, nici la județ, nici la comună.

„În specie n'am corbit absolut nici odată ceva relativ la compunerea viitorului consiliu comunal cu d-l prefect Luca Ionescu, prin urmare n'a avut ce'mi făgădui și nu 'mi-a făgăduit nimica, nici înainte, nici după alegere, până în ceasul de acum; nici cu nimenea n'am avut vre-o corbă mai mult, afară de cele ce am scris în ziarul meu.

„Prin urmare „tragerea pe sfoară” despre care se vorbește, între jumătate ghilemele, nu putea și nu poate exista de cât în închipuirea informatorului D-v.

„Mulțumit, dacă veți bine-voi a face să se publice această întimpinare în numărul viitor al ziarului D-v., vă rog să primiți asigurarea deosebitei mele considerațiuni.”

„P. Grigorescu.”

Putem completa această scrisoare cu amănuntul că directorul foarei noastre n'a avut altă vorba și amestec în alegeri, nici în chestia numirii celor trei consilieri, reprezentanți ai prefectului, de cât aceea că d-l prefect Luca Ionescu l'a rugat să publice în ziar manifestul către alegători, de ceea ce se facuse la comună în timpul primăria-tului d-lui Schina, propunere pe care directorul ziarului nostru a primit-o după ce a fost asigurat că acel manifest nu va cuprindea după cum nici n'a cuprins, decât o simplă dare de seamă de cele făcute și proiectate la comună, fără nici o alușiune sau colorit de ordin strein de interesele materiale ale orașului. Directorul nostru n'avea de ce să refuze publicarea acelei dări de seamă, pe câtă vreme nici în lucrările făcute, nici în cele ce se promet pe viitor, nu e absolut nimica nouă ce n'ar fi fost deja desbătut în consiliul de până aci, lucrări la care directorul nostru, ca membru în consiliu, luase o parte — sperăm că nu ni se va nega — destul de activă.

Încă două vorbe, pentru completă lămurire asupra tuturor împrejurărilor: Ziarul nostru n'a avut candidați de sprijinit; singura lui preocupare, în toată campania, a fost de a face imposibilă reușita lui Coiciu, scop pe care l'am ajuns pe deplin, scăpând comuna, sperăm pentru tot-d'auna, de un retrograd fără pereche în Constanța.

Că și Schina e un reu primar; — dacă n'a avut până acum timpul material spre a putea dovedi, sperăm să facem pe viitor aceasta convingere d-lor miniștrii. N'avem de ce ne grăbi, nu

ne-am grăbit nici o dată : graba strică treaba, dice un vechiu proverb românesc.

EXPOZIȚIA DE VITE ȘI ALERGĂRILE DIN IAȘI

După expoziția de la Craiova, o nouă expoziție de vite și alergări de cai a avut loc la Iași, în capitala Moldovei, în zilele de la 22 și până la 25 Octombrie. Ca și asupra celor observate la Constanța și Craiova, distinsul profesor veterinar, d-nul N. Filip a făcut prin *Jurnalul societății centrale agricole*, o amănunțită dare de seamă asupra vitelor espuse, insistând mai cu seamă asupra speciei bovine, asupra așa numitelor rase moldovenești, pe care a găsit-o mult inferioară laudelor ce i s'a adus până acum, „pe închipuite, așa cum s'a făcut în unele broșuri destinate instrucțiunii tineretului” dice d-l Filip.

„Din descrierile caracterelor rasei moldovenești, descriere care o cetim ici, colea, se vede lămurit că fie-care autor și-a copiat și greșelile făcute de cel dintâi s'aun perpetuat cu religiozitate de la unul la altul fără ca vreunul să controleze aceasta, fără ca să „măsoare corpul bouului moldovenesc”.

D-l Filip măsurând 60 subiecte din această rasă, a găsit media la greabini 1 m. 41, iar media înălțimii la crupa 1 m. 45, așa dar partea posterioară mai înaltă de cât cea anterioară, ceia ce e invers la vitele de rasă ardelenescă, de care posed economii noștri de vite din Dobrogea.

Greutate medie la cântărire, este de 550 kilograme, pe când greutatea medie a vitelor de rase mari de talie, cum trec cele de Moldova, trebuie să aibă o greutate medie de 700—800 kilograme.

Dacă a fost vre-o dată renumită rasa vitelor albe moldovenești este mult mai degenerată acum și „și nu este mirare continuând cu apatia noastră caracteristică, dice d-l Filip, cu într'un viitor apropiat să ne aducem boi de muncă din alte părți”.

Pentru noi Dobrogenii, cari am avut ocaziunea a aprecia indetul competenței desăvârșite a d-lui Filip, în cea ce privește vitele de ori-ce soi, scrisesele d-sale rămân lege economică, făcută din cunoștința întregă și deplină a lucrurilor.

Nu putem recomanda indetul d-lui ministru al agriculturii și celui de războiu să facă tot așa ca și noi, pentru ceia ce îl privește în mare.

În privința speciei calului, d-l Filip regretă că n'a găsit la expoziție de cât câte-va tipuri de rasa moldovenească, odinioară atât de renumită că se făceau mari exporturi până și în Nordul Germaniei, după cum ne spune regretatul Ion Ionescu, autorul erudit al *Agriculturii din 4 județe ale țării*, între cari și a Dorohoiului.

D-nul Filip propune ministerului să trimită un specialist, cum s'a făcut și pentru Dobrogea, care să studieze la fața locului rasele de vite în Nordul Moldovei, ceia ce credem că d-l ministru se va grăbi a face, spre a se putea pune o dată elevagiul vitelor, cailor mai cu seamă pentru armată, pe adevăratele sale baze.

La alergări, caii de lux ai Jokey-Clubului, sub direcțiunea căruia s'aun făcut alergările în Iași, la cursa II-a, din ziua de 25 Octombrie, au făcut distanța fixată de 2.600 metri în 3 minute și 30 secunde, ceia ce face 12 m. 38 și o foarte mică fracție pe secundă, pe când caii dobrogeni, duși acolo, au făcut distanța de 6000 metri în 8 minute și 10 secunde, ceia ce face pe secundă 12 metri și 24 jumătate. Diferența de 14 centimetri la distanța de 6000 metri, este mult în favorul cailor noștri, fugari neintrecuți.

Ne pare bine că stăruințele noastre din 1894, în urma cărora s'aun înființat expoziția primă din Constanța și cele din Craiova și Iași, au fost încoronate de succes.

Mai avem o dorință: aceia de a se generaliza acest sistem economic de a face să prospereze agricultura în general, prin înființarea expozițiilor regionale, asupra cărora am insistat și vom insista în viitor. Repetăm și acum: e imposibil să nu putem face și noi, în România Liberă, ceia ce fac frații noștri de peste Carpați, unde se fac prin orașele și satele însemnate mai multe expoziții pe an, fie de diferite specii de vite, fie de produsele lor, ale agriculturii, orticulturii și economiei casnice.

Vom insista pe viitor asupra folosului în Dobrogea al unor asemenea expoziții.

P. G.

Alegerile comunale în orășelele județului Constanța

Pretutindenea au eșit candidații patronați de administrațiile plășilor, afară de Medgidie.

Au fost aleși la *Hirșoca*, d-nul Luca Oancea cu 112 voturi, Nicolae Circa 111, Tahir Hagi Etem 98, Ismail M. Cârjali 93 și Alexe Verșia cu 91 voturi, contra d-lor Ion Bela 40 voturi, Ilie Nicolau 28, Nicolae Lambiri 23, Osman Ali 29 și Iordan Camburoff 20 voturi. Consilieri numiți din partea administrației au fost d-nul Ion Bădicean și Arghir Nedu.

Primar a fost numit d-l Luca Oancea, iar ajutor rămâne să fie ales de consiliu, după normele stabilite mai dinainte.

La *Mangalia* au fost aleși d-nul Hristodor Bădulescu cu 51 voturi, Ahmet Abdulah 50, Ion Coman Stoian 42, Nazurla Ali 51 și D. Arghirovulo 50 voturi. Au mai obținut N. Popoff, fost primar 9 voturi. Numiți din partea administrației sunt d-nul G. Tanăsescu, fost silvicultor și Nicolae Hagi Gheorghe. Votanți au fost 81. Primar a fost numit d-l H. Bădulescu: ajutorul se va alege.

La *Cernavoda* au fost aleși d-nul Gh. Calu cu 21 voturi, Ion Gh. Popa, Petru Manole, Panait Teodoroff și Etem Serif tot cu câte 21 voturi, contra d-lor Atanase Rădulescu, Al. Grecean, Meemet Effendi, Ion Mereredet și Christiu Formache, câte 13 voturi. Alegători înscrși au fost 45 și votanți 34.

Primar au fost numit d-l *Ghiță Calu*, ajutorul se va alege; iar membrii numiți de administrație d-nul Constantin Bradea și Gh. Calfa.

La *Ostroș* au fost o singură listă, care s'a și ales cu unanimitatea voturilor compusa din d-nul Gh. Dimitrescu, Mihalache Bănică, Lambrache Anghel, Soare Nedelcu și Andronache Stanciu Briceag, având fie-care câte 77 voturi din numărul total de 111 alegători.

Primar a fost ales d-l *Ghiță Dimitrescu*, ajutorul se va alege; iar numiți din partea guvernului ca consilieri d-nul Dumitru Gheorghiu și Stroe Ion.

La *Medgidie* a fost alegători 121, votanți 118. Lupta aprigă între candidați, dar liniștită. A reușit lista actualului primar d-l Chemal Effendi Ahmet, care a obținut 70 voturi. Abul Menliș 118, Veliula Suliman 70, Iordan M. Stoianoff și Ion Velcu, câte 70 voturi contra d-lor Vasile Constantin, Stan Soreșcu, Arslan Hagi Islam și Gafar Vahid

agreați de administrație. Alegerea a fost contestată de cei 48 cazuți și casata, pe motiv că procesele verbale de rezultatul operațiunii nu sunt subscribe de nu știm cine din biroul de alegere.

Noile alegeri se vor face la 20 Decembrie.

Reflexiuni. Observăm că la nici-o alcătuire de consiliu, nici chiar în *Constanța*, unde controlul asupra gospodăriei comunale s'a dovedit *absolut* trebuincios. — unde se vor face lucrări de mai multe milioane — d-l prefect n'a căutat să se inspire, întru ceva, de la marele principiu de guvernământ admis de toate partidele și grupurile politice liberale din țară, al **represintărei minorităților.**

Nici legea Dobrogei, care a dat guvernului dreptul de a numi direct câte 2 și 3 consilieri în corpurile electivale Dobrogei (consiliile comunale și județene), de sigur având în vedere controlul minorităților, nici practica de pînă acum nu sunt în partea inovațiunii introdusă de actualul prefect al județului, d-l Luca Ionescu. D-sa urmează să facă în acest județ o administrație „colectivistă” în sensul cum i l'a dat cuvântul d-l Eugen Stătescu; ceia ce prefecții conservatori de la 1891 și 1894 n'au făcut, numind pe d-nul Belcie, candidat cazut la alegeri, și pe alți doi Holbaniști în consiliile presidate de d-l M. Coiciu.

Notăm acest lucru ca să se știe.

La *Medgidie*, există mare animozitate între majoritatea Românilor și între Chemal Efendi cu alegătorii săi. Am vrea să știm care e cauza acestei animozități? Nu cum-va sunt niscăi impulsii străine de interesele orașului? Pe cât știm, Chemal Efendi care vorbește și scrie românește, a fost un bun administrator; cel puțin nimenea nu ne-a arătat vr'o dată contrariul. Așa, numai, că Chemal nu e *Rrrromân*, nu merge. Noi știm că actualul Primar este care a mijlocit pe la Episcopi, pe la Mitropolitul Primat, pe la Miniștrii de Culte și Prim-Miniștrii de s'a făcut și completat frumoasă biserica ce se va sfinți cit de curînd în *Medgidie*. Încă o dată și în mod sincer, întrebăm, ce au Românii cu d-l Chemal, care a pus pe listă sa trei Tataři, un Român și un Bulgar, pe când lista pretinsă mai românească are tot trei Tataři și numai doi Români? Am dori să ne răspundă cine-va.

Bugetul comunei e cam mare, ni se pare peste 200.000 lei; nu cum-va sunt alte ispite în joc?

Porumbul în regiunea Mării

Malul mării pe toată întinderea lui pînă la o depărtare de 20 kilometri de la țărm înăuntru se numește regiunea mării, din cauza aerului care în tot-dea-una diferă, fiind mai umed și mai răcoros în timpul verei, mai cald și mai umed în toamna, iarna și primăvara. — agricultorii din această regiune au putut constata prin ei înșiși cele descrise aici, primăvara își începe efectele ei cu 15 zile cel puțin mai înainte de cât în restul țării, avantajul foarte mare pentru plugarii harnici ce caută a semăna mai de timpuriu grîu, orz și alte cereale spre a ajunge mai repede la semănatul porumbului.

Porumbul semănat la sfârșitul lunii Martie sau începutul lui Aprilie reușește perfect de bine, se dezvoltă repede astfel că în primele zile ale lui Mai el devine bun de sapa, în acest timp el are nevoie de o ploaie bună pentru a se înradăcina bine, după luna Mai, una sau două ploți îl folosește bine înțeles, ajutându-l la legatul știuleților sau la bagatul boabelor.

Experiența n'a condus însă a constata că chiar în anii cei mai secetoși, ca 1894 și vara 1898, când nici cea mai mică picătură de apă, nu a căzut în timpul celor 3 luni de vara, porumbul a legat și produs știuleți plini de boabe.

Bine înțeles că fie-care (cocean) fir de porumb nu a legat 3 la 6 sau mai mulți știuleți, dar că unul singur cât a legat a fost de bună calitate și complet de boabe.

Toate acestea le atribuim aerului care continuu este umed și cantității de rouă ce cade în nopțile liniștite ale verei, porumbul fiind plantă foioasă, adună apă pe ele care continuu se scurge la rădăcina lui, ceea ce constituie hrana și umezeala de care el are nevoie spre a și întreține vegetațiunea.

Adesea vara pe cele mai mari călduri și zăpușeli când vântul nu adie de loc, porumbul din regiunea mării stă cu foile tot verzi și lucioase, fără a și pierde fața sau a se suci ca în regiunile mai depărtate, de aci punctul principal de unde deduc că porumbul în regiunea mării nu poate de cât să prospereze, dacă este semănat în condițiuni avantajoase.

Experiența încă ni-a arătat prin producțiune care nici odată nu a fost inferioară de 10 hectolitri la hectar, cea

ce denotă că cheltuelile sunt acoperite, socotind și pașunea de toamnă ce ne rămâne din coceni.

Afara de aceasta porumbiștele sunt cele mai bune locuri de semănat grîu de toamnă sau ori-care alte cereale de primă-vară, pământul fiind lucrat și măruntit iar ierburile rele starpate prin munca dată pământului.

Asupra varietăților de porumb nu influențează întru nimic elementele atmosferice, din contra pot adăoga că porumbul roșu fiind mai mic la boabe și știuleți reușește mai bine formându-se mai repede, căci e știut că cîmăștinul și toate porumburile colorate asemănătoare lui, se coace mai timpuriu ca porumbul galben cu știuleți lungi și boabe mari asemănătoare porumbului numit dinte de cal.

Porumburile în genere sunt plante din țări calde de origine din America, ocupa vaste teritorii în toată lumea pînă și în țările locuite de selbatici, Italia și România sunt țările unde porumbul se cultiva și consuma ca fond de aliment al oamenilor și animalelor mai mult ca în întreaga Europă; Americanii, îl întrebuințează în loc de orz sau ovăz la cal.

Porumbul are rădăcini viguroase, el nu atinge maximul de producțiune de cât în pământuri noi (țelina sau parloage) fără chir, arate adânc, în ogore de se vor putea, sau locuri ușoare de lucrat, iar maturitatea se face mai repede în terenuri ușoare sau nisipoase.

Câmpiile lucrate și semădate cu porumb sunt fabrici de îngrășăminte, și cu cât va propăși această fabrică cu atât va valora mai mult producțiunea agricolă.

Deci terenurile destinate porumbului trebuesc pregătite prin arături de toamnă și boranele menite a scoate rădăcinile rele din pământ, am observat la coloni Germani cari cultiva porumb, că îndată ce aceasta resare și are patru foi trece pe de-asupra lui cu o borană fixă menită a smulge ierburile rele și rădăcinile de chir, înlesnind creșterea porumbului, de ce zile în urmă, prășesc sau veritează porumbul.

Semănatul se face pe rînduri de obicei la 50 centimetri depărtare acesta din cauza plugurilor cu 2 fiare, și a semănătorilor ce se adoptă la pluguri, regula însă și practica a demonstrat că 70 la 80 centimetri este cea mai nimerită depărtare între rînduri; 16 kilograme este maximul de semăntă întrebuințat la noi de hectar.

Culesul porumbului începe de regulă în Septembrie și se continuă până în Decembrie, de multe ori în lipsă de lucrători sau timpuri nefavorabile culesului se lasă pe câmp spre a se culege primăvara, știuleții fiind bine îmbracați cu foi nu sufer nici o stricaciune de la intemperii atmosferice.

Porumbul cules și curat de foi se pune în știuleți în pătule pentru a se usca pe iarnă, de unde scoate primăvara și se bate cu mașinile pentru a fi transportat la schele.

D. Alessiu.
Agronom

INFORMAȚIUNI



Unul din barbații de frunte ai țării, **Gheorghe C. Cantacuzino**, care a fost stălpul neclintit al partidului liberal, s'a stăns, în vârstă de 53 ani, în urma unei boale care nu iarta, cauzată de blestemații enrenți ai orașului nostru, în luna Aprilie, anul acesta, când venise aci ca să petreacă cu familia Sf. Sărbători ale Paștilor.

Fost director al Regiei monopolurilor Statului și apoi director al Cailor Ferate până în anul 1888, când a înființat marele ziar liberal „Voința Națională” al cărui director și proprietar era; fost Ministru de finanțe de la 1895 până astăzi toamna, când boala îl istovise toate puterile de lucru, — pretutindenea, acest bărbat superior, de o energie rară, a luptat cu devotament și zel nemăsurat de mare, pentru progresul Statului și triumful ideilor liberale al caror cel mai înfocat și intransigent adept era.

Fără să fi avut nici o legătură cu partidul liberal al carui cel mai viu suflet devenise, diceam despre acest bărbat, în numărul nostru de la 1 Martie anul curent, următoarele:

„Ce va să zică a avea oameni devotați în capul afacerilor și miniștrii cu dor și pătrundere de interesele țării!

„D-l Ministru de finanțe G. C. Cantacuzino a făcut conversiunea unei părți a datoriei publice. Toată țara a câștigat nespuse de mult din această afacere. Statul a câștigat pentru sine o economie de câte-va milioane pe fiecare an în plata datoriilor publice și prin ridicarea creditului său, iar țara a câștigat în avuția generală prin ri-

dicarea valorii tuturor acțiunilor, și prin urmare prin estenirea capitalurilor, ceea ce este un bine neprețuit de mare”.

Ocupând atât de înalte funcțiuni în Stat, administrând mulți ani țării, **Gheorghe C. Cantacuzino** a fost corectitudinea personificată; a murit sarac în toată puterea cuvântului, nelăsând femeii și celor 5 copii săi, de la 3 până la 12 ani, pe cari îl lăsa în urmă, de cât admirația profundă a țării întregi, pentru virtutea sa neprihănită.

În puterea vârstei de a lucra, țara pierde în Gheorghe C. Cantacuzino pe unul din cei mai nobili fiți ai săi; iar partidul liberal, caruia și-a închinat toată puterea bogatei sale activități, pe acel ce era fală și nădejdea viitoare a întregului partid.

Directorul nostru, în numele ziarului *Constanța*, depunând tributul de lacrimi la înșăși locuința mortului. Joi 10 Decembrie, în strada Sf. Spiridon din București, de unde a pornit procesiunea funebra, — compusă din un singur preot carul mortuar, tras de doi cai, conform voinței mortului, cu o singură corónă primită, aceea a M. S. Regelui, dar urmat de o mare de capete, bărbați distinși din toată țara, a dis din inimă: fie-i țarina ușoară și virtutea vecinică icoana de onestitate în casa ori-carui tânăr ce umbla în căile politice generale a Statului român.

Ziarul „Constanța”.

Letrecere câmpenească.

Duminea trecută 13 curent, după ce d-l Luca Ionescu, prefectul județului nostru s'a înapoiat de la înmormântarea în Bucuresci a regretatului Gheorghe C. Cantacuzino, a avut loc o mare vânătoare de lupi în balta comunei Caraharman, organizată de d-sa. Au fost peste 20 trăsuri cu invitați din Constanța la această petrecere câmpenească. Între invitați erau și d-nii Belcic, Coicui și Holban, câtești trei foști primari ai orașului, cei din urmă, poate, pentru prima dată eșind la o vânătoare de fiară sălbatică. Fie din această cauză, fie din cauza zilei de 13, vânătoarea n'a dat nici-un rezultat: de „giaba s'au rupt năse papuci”.

Aflăm că afacerea alimentării orașului Constanța cu apă s'a înămolit din nou. D-l Inginer Hidrolog Ilie Rada, în examinarea caruia a fost trimis dosarul cu proiectul elaborat, a opinat că apa

nu e bună de băut, avind mulți microbi și nici suficiența spre a alimenta un număr îndoit de populațiune a orașului, după cum se prevede că va fi cazul cit de curând. — Deci, alte decât de mii de lei pentru noi studii.

Facem de o dată următoarele constatări: 1. Apa, examinată dacă s'ar fi luat de locul destinat pentru alimentare, iar nu din iazul morei Caragea, e imposibil să nu fie bună, fiind apă subterană, de aceeași calitate și proveniență ca și cea a cișmelei de la chilometrul 4; A doua, Iazul Siut-Ghiol dovedește că se pot capta în partea locului, ori cât de multe ape; iar ca indicii strict locale că apa e suficientă sunt însăși iazul bogat al morei de apă și conducta antică de apă, ce începe dincolo de moara Caragea și răspunde la marginea despre Nord a satului Palaz ducând la Constanța.

Că sondaje n'au fost făcute la timp, de și s'a numerat destul bani pentru facerea lor, am insistat destul asupra acestui lucru, dar nimenea n'a voit să ne auză. Dealtminterea am prorocit de mult că apa nu va putea fi adusă sub actualul primar. Vom mai reveni.

Regia Monopolurilor a reintrodus cultura tutunurilor și în plasa Babadag, județul Tulcea, de unde până acum ea se făcea numai în plasa Macin, Isaccea și Luncavița.

Regia a făcut foarte bine: în plasa Babadag sunt localități minunate pentru această cultură și brațe suficiente în orașul Babadag mai cu seamă prietere Lajit și Armenii din localitate.

D-l consilier Nicolae Cialicu a fost numit de primar șef al stărei civile.

Aflăm că primarul comunei Gargalic despre care s'a scris mai multe lucruri în ziarul din Bucuresci „Steaua Dunării” a refuzat, timp de două luni cununia unor tineri, a lui Constantin Pascu al cărui părinți sunt morți în acel sat, cu o tânără fată din Transilvania ai cărei părinți au venit cu densa anume pentru acest scop, în acel sat. Hărțile în regulă, le-a fost ținute două luni, fără a li se fi dat curs, până în ziua hotărâtă pentru celebrarea cununiei religioasă, care nu s'a putut face, neobținându-se biletul de la oficerul stărei civile. Invitații cu părinți și miri, au praznuit ziua cu destul amar în suflet iar pentru cununie în regulă s'au făcut cererea convenită la Primăria de Constanța.

Semnalăm cazul d-lui Prefect. Va lua vr'o măsură contra Primarului din regiunea Pelitlicii ?

Aflăm că direcția C. F. nu accedea la cererea formulată de consiliul comunei Constanța prin Octombrie, de a strămuta gara viitoare pe locul actualului deposit de petroliu al comunei, și la o ședință ținută la București de comisiunea de înfrumusețare spre acest finit, n'a avut nici un rezultat.

Când primarul și prefectul actual au pierdut cauza cartierului românesc, admis de toate consiliile comunale, de la anexare și până acum, nu ne prinde nici o mirare să nu stăruiască nici pentru această chestiune vitală pentru dezvoltarea și viitorul economic al orașului Constanța.

O nouă ședință se va ține în curând ni se asigură tot în București. Vom vedea și rezultatul acesteia.

După toate probabilitățile nu rămâne orașului de sus de cât să-și caute singuri de dreptate, făcând ceea ce s'a făcut altă dată, tot în o asemenea chestie în orașul Râmnicu-Sarat.

Vom reveni.

Balciul din Medgidie s'a redus pe viitor la o durată de 7 zile, între 23 Iunie până la finele lunii și 23 Octombrie, asemenea până la finele lunii. Această decizie a fost luată de consiliul județean în sesiunea sa din Octombrie anul curent.

Visitația canonică făcută de Prea Sfințitul Episcop al Dunării de Jos D. D. Dr. Partheniu, în cuprinsul Eparchiei în primavara anului 1907.

De economul Stavrofor St. Ionescu, Revisor Ecclésiastic Eparchiei Dunării de Jos.

I

În lunile Aprilie, Maiu și Iunie din anul trecut, Prea Sfințitul Episcop începând iarăși visitațiile canonice prin județele Tulcea, Constanța, Covurlui și Brăila.

Desele visitații canonice întreprinse de P. S. Sa în cuprinsul întregii eparchii, a făcut pe mulți să se întrebe, care este scopul acestor visitații prin fie-care oraș, sate și cătune din toate județele întregii eparchii; ce rol joacă el în cercul administrației bisericești, și care este actualmente folosul ce aduc ele bisericii; — Știut fiind, că în trecut, nu se pomenea de asemenea deplasări a

Episcopilor de la reședința, mai cu seamă când se cunoaște câtă trudă și câte osteneți se pot îndura în întreprinderea unor astfel de călătorii făcute neîntrerupt zile și săptămâni întregi de un Episcop care, în acest caz, este nevoit, să se expună la atâtea inconveniente, la o sumedenie de neajunsuri și privațiuni, care trebuie în fine, să îndure toate intemperiele naturii și să înfrunte chiar multe pericole. — Și se poate dice aceasta cu drept cuvânt, căci cine cunoaște cu deamăruntul Drobrogea, diferitele varietăți de teren, locurile foarte accidentale și drumurile pe alocurea în județe, aproape impracticabile; și mai cu seamă în județul Tulcea, imensele păduri și munții grandioși a căror piscuri se înalță majestos în regiunile atmosferice, și poate închipui dacă are loc acest cuvânt sau nu. — Cine cunoaște însă, pe Episcopul Parthenie, nu se miră de loc cum se poate expune la asemenea călătorii înconjurată de atâtea greutăți, care în unele cazuri, după cum se va vedea mai departe, au fost cu adevărat de lăvins.

Numai omul datoriei care și-a consacrat toată ființa sa bisericii și națiunii române, bărbatul care n'a oprit nimic pentru sine din toată vigoarea cu care l'a înzestrat natura, e capabil d'a face asemenea sacrificii; sacerdotul care și-a făcut un adevărat cult din înalta misiune ce i-s'a încredințat de D-zeu pe pământ și impune o asemenea jertfă de sine pentru a-și îndeplini datoria. — Dar ce dice eu datoria, — datoria e lucru neînsemnat pe lângă ceea ce întreprinde Episcopul Parthenie pentru biserica și națiunea română. Aș putea dice mai bine, o sfortare uriașă, un devotament fără margini, sau un martiriu de sine; Căci dacă se va gândi cine-va numai la pericolele și greutățile prin care am trecut, cu deosebire în a doua călătorie făcută în luna Maiu, — câte zile am umblat cu trăsura prin apă, traversând kilometri întregi pe drumuri inundate — unde se urcase aproape de un metru d'asupra soșelei; apoi prin văi unde nu se va mai cunoșea drumul și nu se vedea de cât o mare de apă întinsă; prin localități muntoase pe unde drumurile și în timpuri bune sunt destul de periculoase, iar acum din cauza potopului de ploți torențiale ce necontenit cădeau în acele localități, devenise ca totul impracticabile fiind mai ales și în pozițiuni

răpoase. — Te ia fiori când te gândești la asemenea calamitate.

Nu știu în câte rânduri am crezut că ne va rămâna corpurile prin acele prapăstii. Și cu toate acestea, nici rugăciunile noastre cari compuneam suita Prea S. Sale, nici hesitarea oamenilor cari conduceau trăsura, nici înfricoșarea de pericolele cari ni se înfășau la fie-care pas ce făcăm, nu putură îndupleca pe Prea S. Sa d'a renunța, sau cel puțin amâna visitația canonică pentru un timp mai favorabil. — A pus lumea în mirare de atâtea rezistență neînduplecată și de atâtea fermitate în voința de a-și executa hotărârea. Pe unde vedea că nu mai este cu putință a merge în trăsura, se da jos și parcurea distanțe întregi de câte un kilometru și mai bine. Și când ne vedea abatută de oboseală și de grija pericolelor, ne îmbărbăta cu cuvinte dulci și adevărat părintești, zicând că suntem în îndeplinirea sântei noastre datorii, și D-zeu ne păzește. — Adese ori când ne vorbea, îl vedeam cu ochii plini de lacrimi zicându-ne :

„Copii, nu mă gândesc de cât la voi, că lasați în urmă femeii și copii, dar noi trebuie să ne facem datoria, căci pentru aceasta ne numește lumea apostoli.” În cazul din urmă disperasem cu desăvârșire, când cupeul care ducea pe Prea S. Sa, s'a înămolit cu totul pe scoborâșul de pe muntele dintre cot. Țiganca și monastirea Cicoș. — Ast-fel că Prea S. Sa, fiind nevoit a se scobori din trăsura, care era tocmai în mijlocul mocirlei, s'a urcat înaltă trăsura spre a merge până la monastire. — Povârnișul fiind repede și drumul spălat de ploaie, caii luându-și vânt, n'a mai fost cu putință a-i opri, așa că numai o mână ne-vedută a împedat o mare nenorocire. — Noi fiind în alte trăsuri mai în urmă și având înaintea noastră cupeul care era înămolit, iar drumul fiind îngust săpat în munte, am fost nevoiți a continua drumul pe jos prin pădure până la monastire. — Ajunși acolo, grija noastră era să aflăm cum a sosit Prea S. Sa. Când ne-a zărit că venim, l'am văzut în adevăr radios de bucurie; cu ochii înotând în diamante de lacrimi, mulțumea lui D-zeu că am scăpat cu toții zicând că nu se mai aștepta să ne vadă iarăși pe toți împrejurul Prea S. Sale. — Lumea care venise mai înainte la monastire pentru hramul bisericii, se uimise de atâtea cutezanță, ca un om de biserică să se ex-

puă pe un asemenea timp la o călătorie atât de periculoasă. — Și, în adevăr, că este un om minunat cu o natură de fier; căci în tot timpul acestei excursii canonice care, în condițiile în care s'a făcut pe un timp atât de contrar, ar sămăna mai mult cu o expediție militară decât ca vizită canonică. — Nu știu când repausa corpul atât de sbuciumat de greutatea călătoriei și spiritul frământat de cuvântările ce rostea la fie-care biserică. Căci, seara unde poposam, până la oarele 11 din noapte, dilecta pe toată lumea când cu învățături morale, când cu istorioare amuzante, dar instructive și de mare folos în viața practică; așa că nu se mai îndura nimenea să se cize. Iar a doua zi la oara 4 dimineața, găseam plimbându-se prin curte și cum ne vedea, ni întâmpina cu cuvintele: „Aide copiii, sunteți gata? Pe ce și la plaiu, nouă ne șale bine cu d-voastră”. Ast-fel că, la oarele 5¹/₂ mult fiind gata tot urma imediat plecat. — Numai așa se poate explica cum în timp de 9 zile, în întâia călătorie, adică de la 15 Aprilie și până la 25 aceeași lună, am vizitat 69 comune și cotul județului Tulcea.

Apoi în 2 zile—26 și 27 Aprilie— am vizitat în județul Braila. — Iar în luna Maiu, în timp de 15 zile, adică de la 22 Maiu și până la 6 Iunie am vizitat în județele Covn și Tulcea, Braila și Constanța 272 și 2 monastiri—Cocoș și Saon și două grămi.

II

Importanța acestor vizitațiuni canonice și rezultatele salutare și bine făcătoare ce aduc ele bisericii și națiunii române sunt de o necontestată valoare.

Ca să-și poată cine va da seamă de folosul cel mare ce aduc bisericii aceste vizitațiuni canonice, ar fi trebuit să fie de față la manifestațiunile de iubire, venerațiune și marele entuziasm ce anima poporul din Dobrogea când primea pe capul bisericesc al Eparchiei. Pe lângă pregătirile superbe ce se facea în fiecare comună, apoi fastul cu care era primit, bucuria și entuziasmul locuitorilor de ori-ce naționalitate, erau așa de simțitor exprimate în cât pe mulți ni vedeam mișcați până la lacrimi.

Din fie-care zi de vizitație viața populațiune Dobrogeană făcuse o frumoasă sărbătoare. Toate comunele pe unde vizitam erau pavosate într'un mod splen-

did cu numeroase arcuri de triumf împodobite cu ghirlande de verdeață făcute din flori de câmp și de grădină. Steagurile tricolore falțaiu pretutindenea.

Drumurile de la intrarea în comună și până la biserică erau transportate

în frumoasele alee de arbori improvizate. Iar pe cale se așternuse verdeață presărată cu flori. Covoarele de casă cele mai frumoase încheia într'un mod mare splendoarea acestui decör.

(Va urma).

Intinerirea și Prelungirea Vieții

Se obține prin purtarea „electro-galvanului” lui FEITH, patentat imperial-regal construit după profesorul Alessandro Volta.

Crucea Volta și Ceasul Volta

Nu suntem în stare de a recomanda în deajuns, tuturor oamenilor siabi de a purta în tot-d'auna Crucea Volta sau Ceasul Volta: ele întăresc nervii, reînnoesc sângele și sunt recunoscute în toată lumea ca fiind un mijloc incomparabil contra următoarelor boli: amorțeala și reumatisme, nevralgie, slăbiciune de nervi, insomnie, răceala de mâini și de picioare, hypochondrie, gălbănare, astm, paralizie, junghiuiri, boala de bască și de piele, tranși boala de stomac, influenza, tuse, văjuituri de urechi, dureri de cap și de dinți, etc.

PREȚUL DE BUCATĂ NUMAI 3 LEI

Crucea-Volta Eubla

Ceasul-Volta dublu

Constând din trei (3) elemente, dă un efect întreg de repede.

PREȚUL DE BUCATĂ 5 LEI



IMP. REG. PATENT

Miraculos! Același efect a d-rului Sanden

CORDONUL

electric, patent imperial-regal D. R. G. M. 80614. Cu același aparat, în câteva zile, s'au lecut cele mai teribile suferințe. Cordonul electro-galvanic al d-rului Sanden a dovedit de mii de ori că este aproape indispensabil, contra celor mai multe boale. Unde ori-ce medicament e zădărnice să se încerce acest cordon miraculos.

PREȚUL PE BUCATĂ 12 LEI, FRANCO DE VAMĂ

La comanda de cordoane trebuie arătată măsura taliei. Asupra acestor aparate am la dispoziția doritorilor mii de recunoștințe de la vindecați, al caror nume din indiscrețiune nu'l pot divulga. Dacă valoarea e remisă anticipativ (chiar în mării postale) costul e de lei 12; contra ramburs și franco de port și vamă costa 1 leu mai mult.

A se comanda numai fabricatele lui Feith, veritabile, imp-reg. patentate, construite după profesorul Alessandro Volta, la firma înregistrată oficial.

M. FEITH, VIENA II, TABORSTRASSE 11 b.

MARELE HOTEL UNIVERSEL și GABROVENI

BUCURESCI

Situat în centrul orașului și în cea mai frumoasă poziție

A CAPITALII

AVEND 100 CAMERE FRUMOS MOBILATE

SI UN

ELEGANT RESTAURANT

Cu speranță de la 1 Octombrie 1898 luându-l în antrepriza, îmi permit a anunța pe toți mei cunoscuți din întreaga țară, că le ofer camere cu prețuri reduse și special cu totul deosebit de cei cunoscuți până astăzi.

Ca distinsă stimă, N. POTECEANU.

DE VÂNDARE LOCURI Parcelate

De la 1 leu și 50 bani metrul pătrat
până la 50 bani

Pe malul Mării Negre și lacul
Teghir-Ghiol
In condițiuni de plată foarte avantajoase, adică în timp de 4 ani în 16 rate trimestriale.

Întreagă această localitate este foarte mult căutată din cauză că a fost recunoscută de autoritățile sanitare ca cea mai salubră din toată Dobrogea, atât ca climă cât și pentru calitatea apei lacului ce o învecinează. Probă de aceasta este că Eforia Spitalelor din București a construit un Spital Maritim (Sanatorium).

Orice informațiuni precum și pentru planul de situațiune al acestei localități se vor trimite franco la cerere de către proprietarul D-L ION MOVILĂ, București, str. Doamnei No. 27.

LA FARMACIA IOAN BERBERIANU DIN CONSTANȚA.

Se găsesc de vîndare: **Aparate de dezinfectare prin formol** cu precizările apropiate ale fabricii. **Ape minerale străine și indigene din 1898:** Apă de Breazu, Bourboule, Caciulata Ems, Ecran, Gieshübler, Guber-Quelle, Hungadi-Ianos, Karlsbad, Medie, Montdore, Selter, Roncepo, Rubinat, Slănic, Oreza, Vals Vichy Grande Grille, Hôpital, Celestins, Wittel etc. etc.

Un mare deposit de **Specialități străine și indigene:** pioline Chapanteau, Creme Simon, Elizir de Sănătate „Berberianu”, Farine Nestlé, Goudron China „Berberianu”, Capsule și injecțiuni antiblenoragice „Berberianu”, Kalodont, Liquid contra Ploșnițelor „Berberianu”, Odol, Pate Gelé Freres, Pilule Dehaut, Remediul contra bătăturilor „Berberianu”, Suppositorii de Glicerină purgative, „Berberianu”, Tamar Indien „Berberianu”, Vin Bravais, Vinul Copiilor, Vin Kola, China Cacao și Gentiana „Berberianu”, Praful contra tutulor insectelor „Berberianu”, Tinctura Hygea (apă pentru gură) „Berberianu”, etc. etc.

Vată pură sterilizată numai în cutii a 100 grame.

Un bogat asortiment de **Obiecte de cauciuc** și de **pansament** precum și diferite **Parfumerii** și **Săpunuri franceze** de la fabricanții cei mai cunoscuți ca Guerlain, Roger et Gallet Deletréz, Pinaud, etc.

Deposit în Farmacia **Berberianu**, Constanța

UNT DE LEMN și MASLINE

Proaspete a sosit acum, calitate superioară, se află de vîndare în angro și detail, și diferite mărimi de **butoaic goale**, cu prețuri mai eficiente ca ori-unde, la d-lor Frații Curbuz, pe strada Engleză No. 1 și la sucursală pe strada Mangalia între No. 87 și 89 în colț cu strada Infanteriei.

Rugăm pe Onor. Publicul să binevoiască a ne visita magasinele noastre.

Girant responsabil Administrator H. N. Călugăreanu

De arendat DIN CAUZA DE PLECARE

Ferma Zăgănescu, la o distanță de 5 minute de Gara Mircea-Voda, cu 333 hectare pământ, toate arabile, cu 3 corpuri de case noi, Grajduri de vite cunoscute și un grajd sistematic de 5 cai, magazin și toate instrumentele agricole, precum: pluguri, mașini de secerat și legat, mașină de cosit, mașină de tăiat nutreț și mașină de urnit cu maneaj, care de transport, cu un preț fix de 5000 lei anual. A se adresa la d-nul Schopescu, Gara Mircea-Voda.

PUBLIKAȚIUNE

Se aduce la cunoștința generală că în orașul Mangalia din județul Constanța, s'au organizat o Loterie, ale cărei proiecte s'au aprobat de d-l Ministru de Interne cu ordinul No. 14.141 din 98, pentru facerea unei noi biserici, în oraș, în valoare de 150.000 lei, iar biletele a un leu fiecare, s'au tipărit pentru a fi vîndute.

Sunt una sută douăzeci și șase de câștiguri, în valoare de 25.000 lei, specificate anume pe biletele de loterie.

Loteria se va trage în termenul prevăzut de lege, în orașul Constanța, sub președinția d-lui Prefect al județului.

Președintele Comitetului H. Bădulescu.

CLAYTON & SHUTTLEWORTH

BUCUREȘCI

Calea Dorobanților 117.

CRAIOVA

Strada Bucovăț 18

RECOMANDĂ MARELE LOR DEPOSIT DE

MAȘINE AGRICOLE

PRECUM:

LOCOMOBILE cu saū fără aparat de ars pae

De la 2 și jumătate până la 30 cai putere

Batoze de grîu de toate mărimile | Batoze de porumb No. 5, cu Elevator
de la 2¹/₂, până la 12 cai putere | pentru Locomobilă și cu Mână

Mașine de semănat, Mașine de ciuruit și vînturat, Mașine de ales
neghina și secara din grău

— MORI DE MĂCINAT —

Instrumente trebucioase mașiniștilor, curele englezești de prima calitate.
Pietre de mără franceze, Mașine de secerat „WOOD” cu saū fără aparat de legat snopi

—) PLUGURI DE OȚEL FĂURIT PESTE TOT (—

cu una până la patru brazde

—) COSITOARE (—

GRAPE DE FIER

cu 2 și 3 aripi, cu dinții articulați

ȚEVE DE CAZAN

pentru „Locomobile” și altele

În atelierul nostru primim reparațiuni de LOCOMOBILE din orice fabrică.

—) VÎNDĂRI CU CONDIȚIUNI AVANTAGIOASE (—

W. Staadecker

DEPOU DE MASINI SI UNELTE AGRICOLE

CONSTANȚA.—Strada Griviței No. 6.

LOCOMOBILE cu saū fără aparat de ars pae „Ruston”

TRIERATOARE cu fusuri curbate saū excentrice „Ruston”

SE CERATOARE cu aparatul de legat snopi

SE CERATOARE simple „Daisy”

COSITOARE DE FÂN No. 4.

M^c. Cormick

Pluguri universale originale „Rud. Sack”, Greble de fân, Vînturătoare, Trieare,
Grape, Mașine de semănat, etc. etc.

Depou permanent de reserve